

广外附设 清远外校

学校名片

广东外语外贸大学附设清远外国语学校是由清远市清城区政府、广东外语外贸大学、广东海德教育集团以“政府支持、广外办学、企业投资”的模式创办的一所集幼儿园、小学、初中、高中、国际部于一体的现代化、集团型、十二年一贯制的高品质学校。

学校坐落在清远市清城区大学城旁，占地232亩，总建筑面积26万多平方米，总投资15亿元，是广东省2020年重点工程项目，定于2021年9月开学。

学校以“设计学校就是设计未来”为基本理念，以“共享、智慧、关爱”为建设主线，各类场馆设施齐全，恒温游泳池、演艺剧场、智慧教室、科创空间等配套设施达到国内外高端学校标准，在学校真正做到“让教师享受教育幸福，让学生体验幸福教育”，使校园成为师生享受教育、快乐生活的乐园。

学校引入名校广州市广外附设外国语学校先进的办学理念和管理模式，以“坚持实施全人教育，为学生的终身发展负责，培养走向世界的现代人”为办学宗旨，以“先做人，后成才”为育人理念，以“轻负荷，高质量”为教学特色。

走进广外清远外校，红色的外墙成为这所学校的主色调。放眼望去，便能够让人感受到学校的精致和魅力。

据悉，广外清远外校项目共分两期，一期工程目前已基本完成，其中包括今年招生的小学一年级到初中一年级所需用到的教学楼、宿舍、餐厅等设施。属于二期工程的幼儿园、高中及国际部仍在建设中。为了更深入地了解学校的整体布局及细节布置，广外清远外校校长助理舒学刚带领记者参观了小学部2号楼。

进入2号楼，首先看到的是楼梯转角的“乐高墙”，舒学刚介绍道，以后这将是学生们自由创作的小空间，“我们将在每个楼层的楼梯转角设置一个‘乐高墙’，除了可以直接在上面创作作品外，我们还打算每隔两周就更换一批学生的优秀作品”。

虽未正式开学，广外清远外校的校园里已有不少忙碌的身影，他们都是学校从全国各地招揽来的教师人才。留意观察会发现，他们很多都是年轻有为的“90后”，周亮即是其中的一员。

去年6月份，周亮从广东外语外贸大学英语系研究生毕业，10月份，由于导师推荐加上自身对



广东外语外贸大学附设清远外国语学校图书馆效果图

家长中的精挑细选：信赖广外系

当广外清远外校宣布今年秋季开学后，不少学生家长便立即前来学校咨询情况。“广外系的学校口碑一直不错，有着庞大的教育资源以及成熟的管理经验，而且一直比较重视学生的综合素质，是一所培养孩子走向世界的国际化学校。”已有意向让孩子就读广外清远外校的W女士说。

为让学生家长们更加直接、真实地接触并了解学校，三四月份，学校陆续举办了线下的STEM英语体验课、校园开放日及陶艺体验课。这些活动的开展吸引不少学生家长前来，在陶艺课上，学生们亲自动手学习制作陶艺作品，在

“玩”的背后实际还隐藏着许多物理、化学知识，老师耐心指导，学生乐在其中，这也正体现着广外清远外校课程体系的魅力——在生活中学习。

这独具特色的学校教学体系成为不少家长最终选择广外清远外校的“制胜法宝”。“116”课程体系、十二年一贯制升读体系、小班制教学等呼应了学生家长们的迫切需要，“感觉小班制教学让老师同学间的互动更密切了，学生也能得到更加全方位的教育”，正在为即将小升初的女儿四处“物色”学校的Z先生表示：“能感觉到老师年轻且充满活力，这让

我很放心！”

除去对教学本身的专注，在校园环境的建设上，广外清远外校也让家长们十分满意。王女士表示，学校是一所全新的校区，整体环境干净卫生，硬件方面齐全，如教室、宿舍、饭堂等均有空调配套，而且地理位置也十分不错，交通便利。在初中阶段，学校采用全寄宿的封闭式管理，在学习知识之余，还可以更好、更自律地管理好自己的生活，能进一步提升个人的自我管理水乎。

背靠广外教育集团庞大的教育资源以及成熟的管理经验，广外清远外校成为“广外系”学校信赖

设计中的人文关怀：一切为了学生

像“乐高墙”一样虽细微却有意义的的设计，在这个教学里随处可见。在教学空间的装修布置上，学校兼顾安全舒适与灵活实用的原则，力图为学生争取更好更安心的体验。值得一提的是，教学楼的每一楼层都有一个公共活动空间——“无用空间”，它得名于这个空间的多功能性，看似“无用”，但却有无尽“用处”。“无用空间”中有一个活动的“舞台”，它的存在使得这个空间可以满足学生更加多样的需求，既能够举办小型晚会，也能够成为课下娱乐活动的空间。

教学区的动线设计也非常合理。以走廊为界，北面为功能室，南面为教室。“我们的功能室跟教室的比例是1:1的。这样就能够保证我们大量的校本特色课程有了充足的教学空间”，如科学实验室、陶艺室、手工室、书法室等。

在南向教室里，小到储物柜的

拉门，大到课桌椅的选购，校方都本着“人文关怀”的基调，以学生的需求为中心，争取做到最好。学生课桌一改通用的方形课桌，变为梯形课桌，可以方便地拼接成圆形、四边形，以便同学们更好地完成分组讨论、团队合作的任务。学生头顶的风扇，也精心选择了防直吹风扇，灯具也采取了护眼灯具。虽然成本上升不少，但舒学刚表示：“价格不是我们首要考虑的事情，只要是能让学生舒服，我们就会考虑采用。”

在宿舍空间的布置上，学校也是独具匠心。“课堂就是学习的地方，宿舍就是睡觉的地方，因此我们在宿舍里没有设置课桌。”舒学刚认为，学习和生活保持必要的界限对学生的健康成长是有好处的。此外，学生宿舍实行单元制，两间宿舍加一个功能间构成一个单元，方便了学生之间的沟通交流。校方的匠心还体现在每一个

教学中的深入思考：打造全新教育

广外教育体系的认可，他来到广外清远外校，成为一名英语老师。谈到对学校的“第一印象”，他给出的关键词是“温暖”。“那是我第一次来清远，刚到火车站，董云校长就要过来接我，还帮我安排住宿”。

与教师队伍中其他教学经历丰富的“前辈”相比，周亮觉得自

己资历尚浅，但他认为广外清远外校是一个很好的成长平台，除了团队中“前辈”榜样，学校还与广外教育集团旗下的其他学校保持沟通交流，时常组织教师前往观摩学习、交流研讨。对此，校长董云表示：“学校愿意用大量的时间、资源，将本就优质的教师培养成与清远教育最契合的师资队伍。”

诚如董云校长所言，广外清远外校把打造优质教师团队的坚持，始终贯穿于教师招聘的全过程。为招聘优秀教师，学校不惜“砸重金”，为教师开出最高每年35万元起步，最低不少于每年16万元的薪资。不仅如此，学校还有教师“包吃包住”的福利，健身房、游泳池等一应俱全。“我们致力于把高校的优秀人才吸引到学校，打造学校成为优质师资力量的聚合体。”董云校长说。

广外清远外校不仅是新教师们绝佳的成长平台，也是老教师们“大展身手”的舞台。初一的语文老师李莹毕业后曾在俄罗斯一所



广东外语外贸大学附设清远外国语学校幼小衔接活动—陶艺课

微小的细节。例如在学生的蚊帐上，为了防止学生睡觉时手碰到蚊帐边缘而被蚊子“隔帐袭击”，校方就在蚊帐的底部改网为布，避免了蚊虫叮咬手部。

在学校餐厅食物的供应上，校方为确保“不因获得更多利润而降低食品供应的安全性”，学校餐厅不对外承包，而采用自主经营的方式。此外，为了给正处于“茁壮成长”时期的学生们充足的营养供应，除正餐外，学校还分别在上下午课间、晚上安排了“加餐”，提供“1天6餐”服务。

孔子学院任教，回国后又进入国内一所重点初中担任国学老师和语文老师。面对这个崭新的平台，李莹表示，老牌学校已有一套较成熟的教学体系，但广外清远外校的“年轻”也正是它的优势所在，“学校的平台可以让我们之前教学经验的基础上进一步提升，学习老牌学校的同时又体现特色，真正做到以学生为中心的教学，打造具有学校特色的优秀课程。”

面对即将到来的开学，广外清远外校已蓄势待发。周亮将利用所学，致力于国际化人才培养，他表示，未来将会特别关注“第二外语”——葡萄牙语课程的开设，尤其注重将真实语言环境带进课堂这一目标的实现。李莹将利用多年的教学经验，为优化学校的教育教学体系出力，“我未来教学工作的重点会更多地放在给学生们提供更多国家课程之外的延伸上，如‘校本课程’、‘第二课堂’的开发及应用。”



广东外语外贸大学附设清远外国语学校新华书店研学活动

者们的“不二选择”。陆先生的孩子曾经在广外系的学校就读，此次广外清远外校开办后，经过与孩子的多次商议，陆先生仍然选择了“旧相识”：学校的教师团队来自全国的多所名校，资质很高，我相信老师们一定可以带领我的孩子越来越优秀。”

对话校长

厚积薄发， 培育探问世界的优秀人才

学校的长远发展离不开顶层的规划与设计，广外清远外校未来将如何前进？学子们将如何成才？教师们将如何投入于教育事业之中？带着对广外清远外校的办学期待，记者专访了广外清远外校校长董云。



广东外语外贸大学附设清远外国语学校校长 董云

将“高大上”作为师资遴选标准

羊城晚报：最近学校正在紧锣密鼓地招聘优质师资力量，请问学校将如何组建优秀的教师团队？

董云：我们在遴选教师团队时，有一个标准，简单讲就是“高大上”。“高”，概括的讲是“三高”，第一是高学历。目前来应聘的年轻人，基本都是“双一流”高校的本科生或研究生。第二是高素养，我们的青年教师都是各有特长、各有韵味、各有气质的。第三是高颜值，一群养眼的人走在了一起，自然对学生有很高的吸引力。

“大”，是大气。教师团队要讲大气、包容、多文化背景。我们的教师来自五湖四海，带来了不同的文化、理念，融汇在一起会形成一股正能量的教育气场。我们招聘的年轻教师平均年龄只有32岁，充满朝气和活力。

“上”，是档次。团队中有清华北大的毕业生，有世界排名Top30学校的优秀毕业生。比如我们的教研总监，是从北大的研究生，数学老师中有武大、北师大的研究生，还有一位应届生，在

华南师大学习STEM课程，原本在外地可以找到很好的工作，现在也选择来清远广外。一名书法教师发明了自己的草头格写字法，他也将带着新书法来到我们学校。

羊城晚报：在挑选高质量的师资后，我们将如何进一步培养教师教学水平？

董云：我们要做到“招得了、留得住”，我们首先为教师提供了具有竞争力的薪资和食宿条件，保证他们没有后顾之忧。其次，我们会为教师规划发展目标，提升教师职业道德，锤炼教师专业素养。通过“外引内培、提高素质、科学管理”的原则，构建学习型教师团队，推动教师专业化发展。我们还将加强教研建设，搭建校本教研平台，成立“名师工作室”，发挥名师示范引领作用，促进教师到名师、再到名师的跨越。提供便利，为名师课题研究、著书立说打开通道，让名师成长为常态。此外，我们还要完善教师评价机制，活跃教师文化生活，提升职业幸福感。

开辟独具特色的人才培育之路

羊城晚报：广外清远外校是一所新开办的学校，您认为学校在办学上最突出的特点是什么？

董云：我们最大的特点是将建立起小初高十二年贯通培养机制。我们将一个学生在学校读书的时间分两个阶段来统筹设计，一是将小学六年与初中三年相衔接，开展小初衔接实验教育；二是指学生初中毕业后直接升入高中，实行初高中六年一贯制人才培养模式。小初衔接、初高衔接一贯制培养，是民办学校本身的机制优势。

我认为，这种贯通机制让学校可以着眼于长远，构建小初高充分衔接的教育，让学生在小学、初中阶段较大程度减缓应试压力，更好地充分发展自己。同时，对学生有所长的特长生的发展特别有利，学生的优势和特长可以在小初高三阶段衔接培养。在课程体系上，我们对小初高课程重新优化与组合，以十二年为大单位构建大课程教学体

系，有效推进大单元教学、项目制学习、云端学习，减少许多重复低效的时间，使学校教育更从容，学生学习更高效。

羊城晚报：具体而言，请您谈谈学校的特色课程有哪些？

董云：除了高质量的国家标准课程外，学校还拥有“116”课程体系的特色校本课程。所谓“116”课程体系，就是从小学一年级到初三，要求学生必做100件事、完成100个探究小实验、做到“六个一”，即一颗仁孝之心、一手漂亮文和字、一项体育专长、一项探究活动、一口流利外语。同时，还根据“六个一”。把学生培养成阳光自信、好学善思、文明有礼、个性鲜明的时代优秀少年。

特别强调的是，这些课程不会空中楼阁，广外清远外校会打造一个高位的学习平台来支撑“116”课程，如创办少年科学院、STEM中心、少年书画院、少年音乐学院，等等。

力争五年内成为市内外有影响力的学校

羊城晚报：办学成功与否，与校长的办学理念有重要关系，可否请您谈谈贵校的办学理念？

董云：从教近40年来，我想把多年经验融入到这所新的学校中。我总结出来八个字：探问世界，学以成人。我认为，到学校接受教育就是想得到“学问”，要学到知识就必须会问问题。学生敢问、会问、能问、善问，就会激发探究知识的兴趣，有了兴趣就会产生学习的动力，学生一旦有了学习的动力，学校教育才真正发生。同时，人活着在教育、成人，以独特价值贡献社会，造福人类，人的学习、接受教育必须顺应人的天赋、满足人的爱好、发挥人的特长、确立人的志向和成就人的事业。只要以性定学，就能做到人学以成人、成人。

羊城晚报：基于这样的办学理念，您想让广外清远外校成为一所什么样的学校？

董云：我认为，我们要办成一所遵循天性、人在中央、探问世界的学校。我们的教育要从孩子的天性入手，遵循孩子生命成长的规律，培养儿童具有真、善、美的特质。儿童是天生的学习者，潜能无限，是教育教学中最重要的学习资源。这就要求学校的工作一切为了学生、高度尊重学生、全面依靠学生。教师在教学中要尽可能“不见自我”，要把教学内容从一大堆知识点转变为知识的“灵魂与线索”，来创造最大的空间，迎接学生

积极飞扬的学习。

我们还要培养会问问题的学生。目前，很现实的一个现状就是，只有很少的同学愿意主动向老师问问题，更多情况是老师强制性地去给学生知识，而不是学生主动汲取知识。其实，经常问问题的学生学习成绩更高，语言表达能力更强，未来发展更有前途。

羊城晚报：在这样的愿景下，学校未来有什么具体的发展规划？

董云：通过专家治校、质量强校、特色活校、文化立校的策略，我们希望经过五年努力，让广外清远外校成为市内外有影响力的学校，将学校建成发展创新人才的品牌高地，探索教学方式的实践基地，实施素质教育的示范基地。

为了实现这个“蓝图”，我们将确定并设立每一年度的“小目标”，一步一个脚印地实现，我们目前的规划是：一年建校奠基，两年规模发展，三年形成特色，四年创立品牌，五年成为标杆。全力打造和谐、人文、科技、崇尚艺术体育的区域性、现代化、国际化高端品牌学校。

（需要了解学校办学情况及报名，可扫码关注学校公众号）



“广外清远外国语学校”微信公众号
“广外清远外国语学校”入学意向登记表